



AJKAI SZÓ

ASZ

„Nem az a bűn, ha keveset teszünk,
a bűn az, ha nem teszünk semmit.”

A város lapja

37. évfolyam, 27. szám, 2024. július 19., péntek



Veterán járművek találkozója.
Kupa a minisztertől

3. oldal



Szakmai tanácskozás
a városfejlesztésről

4. oldal



Vándorfi László levele
az ajkaiakhoz

6. oldal

Német Nemzetiségi Hétvége Ajkarendeken Életben tartják a sváb hagyományokat

■ Idén július 5. és 7. között tartották Ajkarendeken a Német Nemzetiségi Hétvégét, amelyet a Német Nemzetiségi Önkormányzat, Pék Attila önkormányzati képviselő, az Ajkarendekért Egyesület, az Ajkarendeki Német Nemzetiségi Dalkör és a Regenbogen Művelődési Ház közösen szervezett. A háromnapos rendezvényt gazdag programkínálattal várta az érdeklődőket, hogy együtt ünnepeljék és ápolják a község német kulturális örökségét.



Rainiss Andrea egyesületi elnök átveszi a Német Nemzetiségi Önkormányzat képviselőjétől a díszoklevelet Pék Attila önkormányzati képviselőtől (Fotó: Futó)

A rendezvény nyitó eseményként este 19 órakor vette kezdetét a Regenbogen Művelődési Házban egy különleges művészeti bemutatóval. A magyarországi németek himnuszát az Ajkarendeki Német Nemzetiségi Dalkör énekelte el, amit a három éve megalakult gitárszakkör tagjai kísérték Kiss Krisztián művelődési ház vezető vezetésével. A megnyitó beszédet Tótl János a Német Nemzetiségi önkormányzat elnöke mondta, aki a magyarországi németek himnuszáról tartott egy ismertetőt.

Az ünnepélyes köszöntés után kitüntetésre került sor. Schwartz Béla polgármester és Ajka Város Önkormányzatának testülete nevében Pék Attila önkormányzati képviselő az Ajkarendekért Egyesület 15 éves munkásságát a Német

Nemzetiségi díszoklevél adományozásával ismerte el. Az ajkarendeki német nemzetiségi hagyományok ápolásában, és a közösségi élet fenntartása érdekében végzett, kimagasló színvonalú tevékenység elismeréseként kapott díszoklevelet, az egyesület elnöke, Rainiss Andrea vette át.

Az Ajkarendekért Egyesület 2009-ben alakult és az eltelt 15 évben a község egyik mozgató rugójává vált. Összefogva generációkat, egyesületeket, iskolát és óvodát. Alapító okiratukhoz hűen őrzik és képviselik a sváb hagyományokat. Programjaik a januári dísznóvágástól a decemberi adventi időszakig 15-16 alkalmat ölelnek fel, mintegy gerincet adva az egész évnek. A tizenöt év alatt 225 programjuk volt, amelyeken összesen 27000 résztve-



Igazi közösség a rendekieké (Forrás: Ajkarendekért Egyesület/FB)

vőt számláltak. Tizenhatszor vágta dísznót, tizenöt családi napot tartottak, ezen kívül tíz gyerektábor, negyvenöt kézműves foglalkozást és negyven túrát.

Az egyesületben működő táncscsoport éves szinten 5-6 alkalommal mutatja be autentikus német nemzetiségi táncscsoportját. Ruháik hűen tükrözik a múltat. Színjátzó csoportjuk nagy szerepet kapott és egyben főszervezője volt az Ajka 800 éves versenynek, ahol a német betelepítés-től napjainkig mutatták be a svábok életét, szokásait. A község most is felállva tapsolta meg az előadásukat.

Az Ajka 60 versenyben láthattuk a legnagyobb összefogást. A közel 600 méteres kötött sáljakkal és emberlánccal, összekötötték Ajkarendeket Ajkával, s így köszöntötték a város jeles évfordulóját. A nemrégiben lezárult Modern Ajka versenyt is végigdolgolták, sok egyedi és különleges megmozdulással gazdagították a városrészt.

Az est további részében Tótl János verse, valamint az ajkarendeki gitárosok és Daragó Gabriella (ének) közreműködésével egy fantasztikus előadást láthattak a résztvevők. A nap zárásaként az egyesület táncscsoportja egy korábban soha nem látott különleges táncprodukciót mutatott be.

Műsorukat a gitárszakkör tagjainak gitárjátéka és harmonikakíséret mellett adták elő.

A nemzetiségi hétvége második napja reggel 8 órától az iskola udvarán kezdődött az Erdősi Mihály Német Nemzetiségi Futballkupával, amit az Ajkarendekért egyesület családi napja követett. Ezen a délutánon a gyermekek és felnőttek egyaránt találtak szórakozási lehetőséget, többek között főzőverseny, Old Timer felvonulás, koncertek, arcfestés, agyagozás, és kézműveskedés várta őket. A családi napot utcabál és karaoke zárta.

A rendezvényt záró napja, vasárnap tizenegy órakor német nyelvű szentmisével kezdődött. A délutáni programok a szabadtéri színpadon folytatódtak német nemzetiségi kultúrműsorral. A fellépők között szerepeltek többek között a Regenbogen Nemzetiségi Óvoda táncosai, a Magyarpolányi Német Nemzetiségi Dalkör, a Laschober Mária Német Nemzetiségi Nyelvoktató Általános Iskola Táncscsoportjai, a Márkói Német Nemzetiségi Dalkör, az Ajkarendeki Egyesület táncosai az Ajkarendeki Német Nemzetiségi Dalkör és a Városlódi Pergő-Rozmaring Táncgyűttes.

F. P. T. ■



Nándi kolbásza most is hódított (Forrás: Ajkarendekért Egyesület/FB)



Ajkarendeken a helyiek büszkék múltjukra (Forrás: Ajkarendekért Egyesület/FB)

A Somló-hegyen járt a király

Persze a jól értesültek erre a hírre rögtön rávághatják, hogy az aligha a mi királyunk lehetett, hiszen Magyarország államformája köztársaság. Tehát királyunk nem lehet. Papíron. De kérem én, ha valaki olyan kőgazdag, mint egy király, és bejárása van az államkincstárba, mint egy királynak és gázszerelő ruhában van, nem király-e? (Ami togyog, mint egy kacsa és hápog, mint egy kacsa, az kacsa, nem?)

Szóval a király a mi jó Mátyásunkhoz (az elsőhöz!) hasonlóan áruhában (Giorgio Armani öltönyben) közlekedett és állítólag volt egy-két jó szava a szőlőtőkék között hajladozó parasztokhoz is. Feljegyezték, hogy az egyiküktől meg is kérdezte lehet-e jó bort kapni erre felé bátyám? Mire az azt felelte: nő vagyok. De jó bor is van, búza is van, békesség is van bőven. Egyelőre.

Majd társához fordulva megjegyezte: látod, itt a király!

– Miből gondold?

– Hát nem olyan fülig szaros, mint mi.

– De hát mi anarcho-szindikalista köztársaságban élünk!

– Azt te csak hiszed! Királyság ez a javából, ecsém! Mit gondolsz, miért őrzik annyira a szent koronát a Parlamentben?

– De hát azért már király lehet valaki, mert egy vízityűk hozzávágott egy miniszterelnököt?

A választ már nem ismerhetjük, mert elfújta a szél...

Hogy igaz-e mindez, vagy sem, nem tudhatjuk. Tény az, hogy többen felbukkanni látták udvartartásával együtt az Ország Gázszerelőjét, minden vasutak építőjét, villanyszámlánk nagyobbik felének (ld. rendszerhasználati díj) hasonlélvezőjét M. L.-t, akit legtöbben, szívükben boldogságtól eltelve egyszerűen csak Lölőnek becéznek, kifejezve minden határon túli imádatukat iránta. Hiszen nála nagyobb üzletember jó, ha ezer évente egy terem széles e hazában.

Most ím, a Somlóra is beteheti a lábát, megédesítve borunkat, beragyogva szőlőtőkéinket. Egyesek már a cséküti szőlőhegy felvirágoztatóját, a Nagy Útépítőt látják benne, de ők valószínűleg előre szaladtak egy kicsit.

Minden Idők Legnagyobb Menedzsere üzleti tárgyalásainak eredményeiről mi is igyekszünk majd beszámolni.

L. S. ■

(Illusztráció: AI)



Augusztustól változnak az élményfürdő belépődíjai

Rendkívüli ülést tartott a képviselő testület július másodikán

■ **Augusztus 1-től változnak a Városi Élményfürdő és Uszoda (Kristályfürdő) belépőjegyeinek és bérleteinek árai. A létesítmény üzemeltetéséből adódó bevételek egyre kevésbé fedezik az energiaárak emelkedéséből és az infláció növekedéséből fakadó jelentősen megemelkedett kiadásokat. Az ajkai lakosok továbbra is kedvezményt kapnak.**

Hozzászólásában Pad Ferenc képviselő elmondta, hogy a város 4 éve nem változtatta az uszodai árakat, miközben az üzemeltetés költségei jelentősen emelkedtek. A strand árai még az emelést követően is, a térségben a legkedvezőbbek maradnak.

Fülöp Zoltán képviselő megfogalmazta, hogy az emelés jelentős, de a működtetést garantálni kell, annak pedig meg kell teremteni a fedezetét. Hozzátette, hogy a kormány 50 millió forint vissza nem térítendő támogatást biztosított, valamint napelemek is csökkentik a kiadásokat. Kérte a városvezetést, hogy használják ki a pályázati lehetőségeket, hogy minél ritkábban kelljen az árakat változtatni.

A képviselő-testület a város népességmegtartó erejének és

lakosságának növelése érdekében, 2019-ben az ajkarendeki városrészhez kapcsolódó új lakóövezet kialakításáról döntött. A Hegyhát Lakóparkban az azóta eltelt időben megtörtént a lakóterület kialakítása, és az Ajkai Innovációs Kft. megkezdte a 82 építési telek értékesítését.

A piros zónában lévő 26 telekből 17, a zöld zónában lévő 26 telekből 4 talált gazdára. A sárga zónában lévő 30 telekből egyelőre egy sem talált vevőre.

A testület döntése alapján a zöld zónában 11, a sárga zónában 23 százalékkal csökkentik a vételárat, ami ezáltal 12.500,- Ft/m² + Áfa, valamint 10.000,- Ft/m² + Áfa összegre módosul.

Az Újélet utca 18. számú társasházban az önkormányzat 14 lakást kíván értékesí-

ni. A 28 négyzetméter hasznos alapterületű lakások alapára 15 millió 800 ezer forint, a 39 négyzetmétereseké 21 millió 400 ezer forint lesz.

A padragi Bányakert-tóra is kiterjesztette a képviselő testület azt a városligeti Csónakázó-tóra érvényes határozatot, amely szerint a közösségi együttélés szabályait sérti, aki engedély nélkül fürdik, kutyát fürdet, horgászik a tavon önkormányzati engedély nélkül, illetve nem önkormányzati tulajdonban álló csónakkal csónakázik, vízi sporteszközt használ.

A Csingervölgy Nonprofit Kft. területvásárlási szándékát is jóváhagyta a testület, mint a gazdasági társaság többségi tulajdonosa. A Kft. egy budapesti cég tulajdonában lévő ajkai belterületi ingatlan tulajdonjogát szerzi meg csaknem 6 millió forintért.

Az Ajkai Befektetési és Fejlesztési Kft., amelynek tevékenységi köréhez tartozik az önkormányzat tulajdonában álló szociális és egyéb bérlakások üzemeltetése, meg kívánja

vásárolni a Felsőcsingeri út 7. szám alatt elhelyezkedő, egykor főzőkonyhaként üzemelő épületet.

Az ingatlan hasznosítására vonatkozóan az önkormányzat korábbi tárgyalásai nem vezettek eredményre, így a saját tulajdonú gazdasági társaság útján történő ingatlanfejlesztés az egyetlen lehetőség.

Testvérvárosi kapcsolat felvételét kezdeményezte városunkkal az ukrajnai Chortkiv polgármestere, Volodymyr Shmatko. A város Ukrajna Ternopili területén helyezkedik el, lakossága 2020-ban 28.686 fő volt. Gazdaságára a kereskedelem és a könnyűipari tevékenység jellemző.

Fülöp Zoltán jelezte, hogy az E.ON ajkai irodája augusztus végén bezár. A polgármester elmondta, hogy felveszi a kapcsolatot az illetékesekkel, és reméli, eredményes lesz a tárgyalás. Ő maga is járt az irodában, és tapasztalta, hogy nagy az ügyfélforgalom. Szükség van a városban erre a szolgáltatásra.

(ta) ■

Bakos Frigyes nyugdíjba vonul

■ **Dr. Udvardy György érsek, augusztus 1-i hatállyal több fontos személyi változtatást eszközöl a Veszprémi Főegyházmezejében, melyek jelentős hatással lesznek az egyházmegye közösségi életére és működésére.**

Bakos Frigyes tb. kanonok, kerületi esperes és plébániai kormányzó, saját kérésére, több mint két évtizedes szolgálat után nyugállományba vonul. Bakos atya az ajkai Jézus Szíve Plébánia, valamint az Ajka-Bódeai, Ajka-Tósokberendi, Ajka-Csingervölgyi és Ajka-Ajkarendeki Plébániák plébániai kormányzói tisztségét látta el. Emellett a Szent István Király R. K. Általános Iskola és Óvoda lelkiigazgatójaként is szolgált, valamint a Magyar Imre Kórház kórházlelkészi teendőit végezte.

Bakos Frigyes, esperesként is tevékenykedett a Sümegi Esperesi Kerületben, és mindezekért a Veszprémi Főegyházmege hálás köszönetét fejezte ki neki. Frigyes atya eddigi feladatait Tál Zoltán plébános fogja átvenni. Őt felmentették a Keszthelyi Magyarok Nagyasszonya Plébánia és a Zalaszentlélek Plébánia vezetése alól, valamint a Ranolder János Római Katolikus Általános Iskola lelkiigazgatói tisztségéből. Ezzel egyidejűleg kinevezték az Ajkai Jézus Szíve Plébánia plébánosává, az Ajka-Bódeai, Ajka-Tósokberendi, Ajka-Csingervölgyi és Ajka-Ajkarendeki Plébániák oldallagos ellátásával. Tál Zoltán, ezen túlmenően a Szent István Király Római Katolikus Általános Iskola és Óvoda lelkiigazgatói, valamint a Magyar Imre Kórház kórházlelkészi feladatait is átveszi. Ezek mellett öt évre kinevezést kapott a Sümegi Esperesi Kerület esperesi tisztségébe is. A változások révén Tál Zoltán plébános átfogó felelősséget vállal több plébánia és intézmény lelki vezetéséért, amely



Tál Zoltán Tapolcán született 1974. április 10-én. Pappá Veszprémben, 1998. június 18-án szentelték. További pályája: Pázmány Péter Katolikus Egyetem (1998), kápláni megbízás Keszthely (Magyarok Nagyasszonya templom, 1999-2001), Pápa Szent István plébánia (2001-2003), plébános Bakonyján (2003-2005.) spirituális a budapesti Központi Papnevelő Intézetben (2005-2010), plébános Keszthelyen (2010) Lelki igazgató a Ranolder János Római Katolikus Általános Iskolában (2010), hivatásgondozási és miniszteri referens (2010-2019).

(Fotó: Veszprémi érsekség)

hozzájárulhat az egyházmegye közösségeinek további erősödéséhez és fejlődéséhez. Dr. Udvardy György érsek bízik abban, hogy az új kinevezések és a tapasztalt vezetők közreműködése továbbra is elősegíti az egyházmegye spirituális és közösségi életének gazdagodását.

F. P. T. ■

Emlékezés koszorúzással Ajkarendeken

■ **Az iskola melletti emlékműnél az I-II. világháború áldozataira és a német kitelepítettek emlékeztet koszorúzással július 7-én Ajkarendeken. Ünnepi beszédet mondott Tótl János a Német Nemzetiségi Önkormányzat elnöke. Közreműködött az Ajkarendeki Német Nemzetiségi Dalkör, valamint gitárműsorral Kiss Krisztián.**

Az emlékmű előtt nemzetiségi ruhába öltözve gyülekezett a közönség, hogy emlékezzenek azokra, akik életüket adták a hazáért és azokra, akiknek sorsa a kitelepítés fájdalmával fonódott össze. Ez a megemlékezés nemcsak a múltra való emlékezésről szól, hanem arról is, hogy a közösség hogyan képes a helyes utat választva együtt, egy szívvel, egy lélekkel megőrizni értékeit, és továbbadni azokat a jövő nemzedékei számára.

Tótl János beszédét Szent Ferenc imájának szavaival kezdte: „Éljünk úgy, hogy embertársainknak és környezetünknek gyönyörűsége teljék bennünk.” Hangsúlyozta, hogy Szent Ferenc lelkiülete

legyen a példaképünk, mert ezáltal képesek leszünk elviselni a szenvedéseket és bántságokat, és életünk gyümölcsöző lesz bármilyen körülmények között. E szavak különös jelentőséget kaptak ezen az emlékeztető napon, hiszen a megemlékezés nem csupán a múlt fájdalmas eseményeire irányította a figyelmet, hanem a jelen és a jövő nemzedékeinek is üzenetet hordozott, a béke, a szeretet és az összefogás erejét.

Az ünnepségen közreműködött az Ajkarendeki Német Nemzetiségi Dalkör, valamint Kiss Krisztián gitárműsorral, amely mély érzelmeket keltett a résztvevőkben. A koszorúzás csendes pillanatai méltó-



Pákai Péter és Pék Attila koszorúz

(Fotó: Gyarmati)

sággal töltötték meg a téren álló emberek lelkét, erősítve a közösség összetartozását és a múlt iránti tiszteletet. Ajka város nevében Pék Attila és Pákai Péter önkormányzati képviselők helyezték el az emlékeztető virágait. Továbbá a következő szervezetek képviselői is tiszteletüket tették: a Német Nemzetiségi Önkor-

mányzat, a Fidesz-KDNP ajkai szervezete, az Ajkarendeki Német Nemzetiségi Dalkör, a Laschober Mária Német Nemzetiségi Nyelvoktató Általános Iskola, a Regenbogen Német Nemzetiségi Óvoda és Művelődési Központ, valamint az Ajkarendeki Egyesület.

F. P. T. ■

Díszoklevél Andrónyi Miklósnak

■ **Közszolgálatért díszoklevéllel ismerte el a város önkormányzata Andrónyi Miklós köztisztviselő munkáját. A kitüntetést Schwartz Béla polgármester adta át a július másodikán tartott képviselő testületi ülésen.**

Andrónyi Miklós 1992. november 9-től az Ajkai Közös Önkormányzati Hivatal Építési és Városgazdálkodási Irodájának tagja. Napi feladatai mellett ellátja az irodavezető helyettesi feladatokat is.

A kitüntetett 1992-ben szerzett okleveles építőmérnöki képesítést a Budapesti Műszaki Egyetem Építőmérnöki Kar Vízépítő mérnöki karán. Általános feladatai körében

elvégzi az ivóvíz-, szennyvízcsatorna-, és csapadékvíz-hálózat, az állóvízek-, vízfolyások, építésével, felújításával, üzemeltetésével összefüggő önkormányzati feladatokat. Előkészíti a belvízvédelmi, belvízrendezési programokat. Ellátja a városi közösségi közlekedéssel, az állategészségügygel, az önkormányzati tulajdonú temető üzemeltetésével, a távhőszolgáltatással,

a strand-, uszoda és kemping-szolgáltatással kapcsolatos tulajdonost érintő szakmai feladatokat, elvégzi az önkormányzati intézmény rendszert érintő energetikai kérdésekkel kapcsolatos teendőket.

Közreműködésével valósult meg az elmúlt időszakban Ajkán létesült csapadékvíz elvezetési rendszerek építése. Aktívan közreműködött a városi szennyvízvezeték rendszer kiépítésében.

Aktuális feladatai közé tartozik többek között a részvétel a Torna-patak revitalizációs

programjának kidolgozásában, illetve részt vett a rendőrség mellett épülő közúti hidkapcsolattal rendelkező körforgalmi csomópont és gyalogoshidak előkészítő munkáiban.

Munkáját komoly szakmai elhivatottsággal és lelkiismeretesen végzi, szakmai tudása naprakész, ismereteit folyamatosan bővíti. Kollégáival együttműködő, segítőkész, tiszteletteljes, a felmerülő akadályokat pozitív hozzáállással oldja meg.

(ta) ■

Megoldják a felügyeletet

■ **Vidám és izgalmas vakációs programokat biztosít a Városi Intézmények Működtető Szervezete az Ajkai Család- és Gyermekejélési Központ munkatársaival közösen szervezett gyermekfelügyeleten.**

Július és augusztus hónapban azokat az iskolásokat fogadják, akik szülei munkahelyi elfoglaltság vagy egyéb okokból nem tudják megoldani gyermekük felügyeletét. A program munkanapokon reggel fél nyolctól délután négy óráig tart. Az igényeket már előzőleg felmérték a tanév során.

Hetente átlagosan 14 gyermek veszi igénybe a szolgáltatást, amely ingyenes, a szülők csak az ebédért fizetnek. A gyülekező júliusban az Ajkai Eötvös Loránd-Kossuth Lajos Általános Iskola, augusztusban a Fekete István-Vörösmarty Mihály Általános Iskola és Gimnázium épületében van. A Molnár Gábor Óvoda, Általános Iskola, Szakiskola, Készségfejlesztő Iskola és Egységes Gyógypedagógiai Módszertani Intézmény a saját épületében tartja a felügyeletét a diákoknak.

(ta) ■

Veterán járművek találkozója

Kupa a minisztertől

■ Ötödik alkalommal szervezte meg a **Veterán Járművek Baráti Köre Ajka** tagsága a **Veteránautó és veteránmotor találkozót**, ami az idén **veterántraktorokkal bővült**. A július 13-án a **Sportcentrumban tartott rendezvényre** - a nagy meleg ellenére - soha nem látott számú érdeklődő látogatott ki.



Egyre nagyobb térre van szükségük

(Fotó: Gyarmati)

A járművek rendőri felvezetéssel Bakonygyepes felől indultak a helyszínre, szinte végelethatatlanul hosszú sorban. Az útvonal biztosításában az ajkai polgárőr egyesület tagjai segítettek. Az út egyik oldalán a parkolóba a traktorok és a motorok, a sportpálya előtt az autók álltak be. Az érdeklődők azonnal körülvették az általuk kiszemelt járművet, fotóztak, szelfiztek, beszélgettek a tulajdonosokkal, akik közül többen azt is megengedték, hogy beüljenek az autójukba.

A szervező egyesület vezetője, **Weinpel Tibor**, aki maga is egy veterán Zsiguli büszke

tulajdonosa, köszöntötte a résztvevőket.

Dr. Navracsics Tibor közgazdászati és területfejlesztési miniszter köszöntőjében megfogalmazta, hogy az autók a legjobb bizonyítékai annak, nem igaz az a mondás, hogy a világ minden nappal jobb lesz, ugyanis ha megnézzük ezeket a veterán autókat, bizony annak idején szüleink, nagyszüleink, vagy dédszüleink is tudtak valamit, sőt adott esetben jobb érzékük volt a széphez, mint ma, amikor sok autó típust tulajdonképpen csak az embléma alapján tudunk megkülönböztetni. Kár volt lemondani erről a sokszínű-

ségről és hagyományról, amit ma a veterán autók jelentenek számunkra.

Amikor az ember találkozik ezekkel az autókkal a gyermekkori élményei jönnek vissza, a gyermekkori szerelmek, amit neki a Citroen DS jelent. (Ilyent láthattunk „kicsit feltuningolva” a Fantomas-filmekben – a szerk.) A miniszter elmondta, hogy az 1970-es években, amikor ő felnőtt, ez *álomautó* volt, amelyhez nemcsak hozzájutni, de akár egy percre beülni sem volt esélye, tavaly pedig a találkozón már vezethette is. Köszönetet mondott azoknak, akik megőrzik a veterán autókat azért, hogy gyönyörköd-hessünk azokban itt Ajkán legalább évente egyszer.

Schwartz Béla polgármester örömet fejezte ki, hogy ötödik éve megszervezik a szép régi

autók bemutatóját, amely hagyományt hozott létre és ahol barátságok szövődnek. Köszönetet mondott Navracsics Tibornak, hogy felkarolta a kezdeményezést és már második éve ellátogat rá. Egykor csak a filmekben láthattunk hasonló autósodákat. A Zsiguli, korosztályunk egyik vívmánya, amelyben *kényelmesen lehetett hűtőt behozni Ausztriából...*

A polgármester azt kívánta a résztvevőknek, hogy érezzék jól magukat.

Weinpel Tibor kérdésére, hogy jövőre veletek ugyanígy (?), a polgármester elmondta, hogy örömmel fogadják a rendezvényt. Az idén lezárták a Sport utcát, jövőre, ha kell, az egyik sávot is biztosítják, de ha így is kevés lesz a hely, megoldják, hogy mindenki elférjen.

Weinpel Tibor köszönetet mondott a miniszternek, aki



Egy igazi unicum: a MG (Morris Garages) autója. Jelenlegi tulajdonosa Maros Attila (Győr)

(Fotó: Vers Gábor/FB)



Navracsics Tibor kedvenc autótípusa mellett

(Forrás: Navracsics Tibor/FB)

segített abban, hogy a rendezvényen is használt öt sátrat beszeressék.

A miniszter átadott egy kupát **Szabó Imrének**, akinek Fiat autója tetszett neki a legjobban.

Weinpel Tibor kérdésünkre elmondta, hogy a legmeszebről érkezett autót Pécsről vezette a tulajdonosa, a motor Szlovákiából, Szencről érkezett. Egyébként Szlovákiából 15 jármű vett részt a kiállításon. Érkeztek járművek Kaposvárról, Győrből és Mosonmagyaróvárról is. A ren-

dezvény előtti este 167 autónál tartott a regisztráció, motorból is csaknem ennyi érkezett. A legidősebb autót az 1930-as években gyártották, a legidősebb motort 1937-ben.

A megnyitó után az autók bemutatása következett, majd ügyességi verseny és tombolasorsolás. Összesen 31 kupát osztottak ki. A szervező egyesület tagjainak járműveire nem lehetett szavazni. A jövő évi találkozó időpontja is megvan már, július 12-e.

(ta) ■

POSTALÁDÁNKBÓL

Újabb kiránduláson a Bánkisok

Távirati stílusban

Mottó: A turista ráér, az olvasó siet!

Négy nap 32 fővel, busszal, és remek sofőrjével. Kicsit Szlovákia, Párkány. Tárlatvezető nincs, rendőr segít. Meglett. Esztergom, Keresztény Múzeum, hitszónokkal. Visegrád, Mátyás király kastély. Újjáépítve, a lágos meg előttünk elfogyott. Fellegvár, panoráma, Duna. 500 forintért madaras-fotó. Kihagyjuk. Szentendre, Pap-sziget. Alku után retró szállás, jó magas lábakon. Szűnyog itt-ott.

Csárdai vacsorák-reggelik, az 1960-as évek stílusa. Holdvilág-árok oda-vissza. Szép-

Dera-patak szurdok. Nagy kövek, kicsi víz, hidak, romantika. Vissza a sziklás tetőn. Bözsím elesik. Mély karcolások a lábain. Kemény csaj, nem sír. Túlélés. Már gyógyul. Leányfalui termál. Aki bement, örült. Nekünk csak kívülről.

Szentendre, Kovács Margit Múzeum. Látványos. Szerb templom, és múzeum. Adtunk a léleknek (is). Skanzen, Erdélyi új rész. Nyomda, patika, posta, unitárius templom. Kávéház-teszt. Tetszett. Az árak húzósak. Szélmalmos fotó.

Hazafelé Pomáz kimaradt. Dobogókő. Turista Múzeumon lakat, de a sör jó. Fent-

ről a tájék, több helyen. Pilisszántó, Boldogasszony kápolna, Pilis keresztje geológáival. Tinnye, Üvegtigris „etető”. Legközelebb kihagyom.

Zsámbék, koraromán-későgótikus templom rom, ingyen hangversennyel. Lámpa Múzeum, beszélgetés a 90 éves gyűjtővel.

Itthon Ajkán. Jó volt. Rövid volt. A csapat aranyos volt. Köszönet a Bánki Egyesületnek és a Nyugdíjas Klubunknak a jelentős anyagiasért!

Jövőre folytatás új rendezőikkel!

Káldi Géza szervező ■



A csapattal Párkányban. Háttérben Esztergom

(Fotó: Káldi Géza)

Kalocsai táncokat jártak a katolikus iskola néptánc táborában

■ **Harmadik alkalommal szervezett néptánc tábort július 1-től 5-ig Bódainé Tahin Ildikó néptáncpedagógus a Szent István Király Római Katolikus Általános Iskola és Óvoda diákjai számára a nyári szünet alatt.**

A 2023/24-es tanévben a *Magyarpolányi Alapfokú Művészeti Iskola* keretein belül 36 diák járt heti rendszerességgel néptánc foglalkozásra, akik közül huszonötven jelentek a napközis jellegű táborba, ahol reggel 8 és 15.30 között folytak a különböző foglalkozások. Az idei táborban Kalocsa környéki táncokat és a hozzájuk kapcsolódó dalokat tanulták a gyerekek, ezzel alapozva meg a jövő tanév anyagát. A diákok a táborban eltöltött öt nap alatt még jobban megismerhették a magyar néptáncot, izelítőt kaphattak a népi kultúra sokszínűségéből és persze mindezek mellett különböző játékokkal, sportolási lehetőséggel és társasjátékokkal ismerkedhettek.

A gyerekek délelőttönként elég nagy fizikai megterhelést jelentő próbákon vettek részt. Segítő pedagógusok irányításával átismételték az addig ta-

között szebbnél-szebb csapataszlók, egyedi fényképek keretek.

Szerdán a Nomádiában traktorozáson vettek részt a táborozók, amit végig énekszóval kísérték, majd egy többhelyszínes igazi kincskereső játék következett számukra, amit mindannyian nagyon élveztek. A tábor zárásaként a játékos versenyek eredményhirdetése után mindenki megelégedve és örömmel vette át a megérdemelt jutalmát.

A gyerekek nagyon ügyesek voltak, végig figyeltek és megelégedetten könnyen sajátították el az idej tábor táncanyagát, ami egyrészt szép lezárása a mögöttünk álló tanévnek, másrészt előre vetíti az előttünk álló feladatokat. Mindemellett fontos hozadéka a tábornak, hogy a diákok jobban megismerték egymást, és igazi közösségként játszottak és tanultak együtt, ami maradandó élményt jelentett a gyermeknek és a pedagógusnak egyaránt, fogalmazott **Bódainé Tahin Ildikó** főszervező.

NéNo ■

Szakmai tanácskozás a városfejlesztésről

■ **Kultúra alapú városfejlesztés – Kreatív Ajka elnevezéssel tartott szakmai napot a Kaszinó nagytermében a Veszprém Vármegyei Önkormányzati Hivatal, a Magyar Urbanisztikai Társaság, a Magyar Építészek Veszprém Vármegyei Kamarája, valamint Ajka Város Önkormányzata július elején.**



A csingervölgyi fejlesztéseket bemutató állandó kiállítás anyagát a konferencia előadói is megtekinthették a polgármesteri hivatal hatodik emeletén (Fotó: Gyarmati)

Ajka fejlesztésének bemutatása a kulturális lehetőségek tükrében című előadásában Schwartz Béla polgármester kiemelte, hogy a városban az ipar teremtette meg a kultúrát. Ajka modern város, a korszerűség van előtérben, de a múlt megőrzése is fontos.

A múlttól szólva elmondta, hogy a dolgozók olvasókörieket hoztak létre, valamint egy zenekart, az idén fennállása 100 évfordulóját ünneplő Ajka-Csingervölgyi Zeneegyletet. Ajkán olyan emberek élnek, akik igénylik a kultúrát és a közösségi létet, amelyet az egykori nagyvállalatok alapoztak meg. Ma 36 kulturális egyesület és 24 nyugdíjas klub működik Ajkán, a város pedig az 1000 főre jutó színházlátogatók száma alapján az országban az első tíz település

között van. A Pannon Egyetem létrehozta az Ajka kampuszt, amelyen jelenleg felsőfokú szakképzés folyik.

A világ első Kriptongyára tavaly az Európa Kulturális Fővárosa programsorozatban is komoly szerepet kapott, koncertek, kiállítások, nagy látogatottságú rendezvények helyszíne volt. Idén folytatódik az épület felújítása. Az üvegyárat lebontatta ugyan a tulajdonos, de a múzeumot sikerült megvásárolni a városnak. Az egykori Ármin bányaterületén Ármin udvar néven kerékpáros turisztikai központot hoznak létre. A Timföldgyár épületében vegyészeti múzeummal állít emléket a város az iparnak. A rendszerváltás előtt a nehézipar volt, ma a gép- és feldolgozó ipar a meghatározó. A környezet

állapotára is odafigyelnek, kerékpárutak kötik össze a városrészeket a belvárossal. Ajka 9 városrészből áll, mind-egyikben működik közösségi ház és civil szervezet, amelyik szervezi az ott élők életét, programjait.

Varga Andrea, a város múzeumait üzemeltető Csingervölgy Nonprofit Kft. ügyvezetője szolt arról, hogy a parkerdőben lévő Bányászati Múzeumot a Bányakalendok programmal népszerűsítik. Az embereket érdekli, milyen körülmények között dolgoztak a bányában, a föld mélyén, mit ettek, hogyan éltek, milyen munkaeszközeik voltak. A múzeumban műemlék épületek is vannak, láthatnak gépeket, az 1909-es bányaszerencsétlenség áldozatainak emlékművét. Az Ajka Kristály ugyancsak híres. Az üvegyipar a szénbányászatra és a Szombathely-Budapest vasútvonalra épült. Már az 1900-as párizsi világiállításán Kossuth János elismerő érmet kapott, amelyet a város egy gyűjtőtől nemrég szerzett meg. Ma már látogatható az Ajka Kristály termékeit bemutató kiállítóhely, amely őrizi Ajka múltjának egy darabját.

A világ első Kriptongyára a Lehetetlen küldetés házaként vonult be a köztudatba. Bródy Imre feltaláló ötletét, hogy nagyüzemileg kriptont állítson elő, annak idején mindenki örültségnek tartotta, de ő Aschner Lipót támogatásával megvalósította Csingervölgyben. Az épület, amely jelenleg felújítás alatt áll, tavaly az Európa Kulturális Fővárosa programsorozatban multikulturális élményköz-

pontként fontos szerepet kapott. A Városi Múzeumban Borsos Miklós, Molnár Gábor és Fekete István munkásságával ismerkedhetnek az érdeklődők.

Koszorú Lajos vezető településtervező, a várost átszelő Torna-patak revitalizációjáról szoltva elmondta, hogy a feladat összetett, a munkálatok során számos szempontot kell figyelembe venni, többek között a klímataudatos környezet alakítását, a víz megtartását, a párologtatást.

Hornyák Attila, aki több, mint 20 éve Ajka város főépítész, szolt arról, hogy a modern várossá fejlődés közben megőrizték a hagyományokat is. Az elmúlt évtizedekben fejlődött az ipari park, megújultak a társasházak, a kereskedelmi épületek. Számos új sportlétesítménnyel gazdagodott a város, többek között megépült a Jégcsarnok, jelenleg épül a háromszor 8 állásos lőter, amelyek a második legnagyobb lesz az országban.

A Csingervölgy jövőképe, a Kriptongyár rehabilitációja című előadáson Fonyódi Mariann, a Budapesti Műszaki Egyetem Urbanisztikai Tanészékének egyetemi docense arról szolt, hogy a hallgatók 25 fős csoportja Ajkát választotta témának. Többször jártak a városban, feltérképezték azt, érdeklődtek a tervek iránt. Dolgoztak a Kriptongyár hasznosításának a tervein, valamint Bódé és Csingervölgy városrészebe időseket ellátó intézményt terveztek.

A tanácskozás után a résztvevők felkeresték a Kristály-múzeumot és a Kriptongyárat. (ta) ■

Nem VV Fannit találták meg a Csónakázó-tóban

■ **Sokan felkapták a fejüket nemrégiben, egy május 5-én történt hír kapcsán, amikor emberi csontokat találtak az ajkai csónakázó tóban. Felröppentek olyan híresztelések is, amelyek szerint a maradványok a 2017-ben eltűnt Novozánszki Fanni, azaz V(aló) V(ilág) Fanni holttestéhez tartozhatnak.**



B. László mindent tagad, a holttest helyét sem hajlandó elárulni (Forrás: Bors)

Lakossági bejelentés alapján a Veszprém Vármegyei Rendőr-főkapitányság is vizsgálni kezdte az ügyet mikor emberi csontokat és koponyát találtak az ajkai Csónakázó-tóban. Ezek a hírek és a megtalált maradványok új reményt adtak Fanni családjának, hiszen a gyilkossággal vádolt B. László annak idején Siófokon és környékén keresett megfelelő helyet a holttest elrejtésére. Ajka közelsége a Balatonhoz azt az elképzelést erősítette, hogy Fanni holttestét végül nem a Dunában, hanem máshol tüntette el a gyilkosa.

Az ajkaiak azonban kétkedve fogadták ezeket a híreszteléseket, hiszen a csónakázó tavat két éve teljesen leengedték, és a tó medréből több köbméter iszapot is eltávolítottak,

ezért az ügy továbbra is számos kérdést vetett fel. A maradványok azonosítása hosszabb időt vett igénybe, azonban mostanra a DNS-vizsgálatok alapján bizonyossá vált, hogy a megtalált maradványok nem Novozánszki Fannihoz tartoznak. A csontok egy körülbelül 100 éve elhunyt embertől származhatnak. Nagy Judit, a rendőrség szóvivője elmondta, hogy a szakértői vélemény még nem érkezett meg, de a történeteket közigazgatási rendtartás keretében vizsgálják.

(A mederkotrás után előke-
rült emberi maradványok vél-
hetően a tavon lezajlott jet ski
bemutató következtében kerül-
hettek a felszínre – a szerk.)

F. P. T. ■

Multimédiás kiállítás a Bányászati Múzeumban

FabrikAge címmel nyílt multimédiás kiállítás a Bányászati Múzeumban. A kiállításon a 2023-as Európa Kulturális Fővárosa programsorozatára Ajka, a romániai Temesvár és a görögországi Elefszina városból beérkezett fotókból látható válogatás. Mindhárom város közös jellemzője az ipari múlt, ami meghatározza a fejlődését és a társadalmi jellemzőit.

Köszöntőjében Takács Lilla kulturális szervező elmondta, hogy Ajka jeleníti meg a sorozatban a múltat, Temes-

vár a jelent, Elefszina, ahol a gördeszkás fiatalok birtokba vették az egykori ipari épületeket, a jövőt.

Temesvárról Gabriel Amza fotóriporter és interdiszciplináris művész, és Alex Todrica építész és fotós, Elefszínából Giorgos Chatzipanagiotis fotós, Ajkáról Tóth Imre bányamérnök és fotós felvételei szerepelnek az anyagban. Az utóbbit fia, Ifj. Tóth Imre ajánlotta fel a kiállításra. A kiállítás július 20-ig látogatható.

(ta) ■



A kiállító nemzetközi művészcsapat a Bányászati Múzeum generátortermében (Fotó: Gyarmati)

Hűsítő a hőségben: mentatea, mentaszörp

A forró égöv lakói, leginkább az arabok, a nagy hőségbe nem hideg itókákkal hűsítik magukat, hanem éppen ellenkezőleg, forró, de hűsítő hatású mentateát isznak. A szervezetünk ugyanis mondhatni, „fordítva van bekötve”. Hideg hatására elkezdi melegíteni, meleg hatására pedig hűteni.

Nemrég a Parkerdőben járva tapasztaltam, hogy elkezdett virágozni a fodormenta, ami kiváló akár tea, akár szörp készítésére. A multiknál cserépen kapható borsmenta ugyancsak kifejti jótékony hatását.

Mentaszörpöt kétféleképp készíthetünk. Az egyik szerint a hozzávalókat hideg vízbe tesszük és egy napig

hűtőben tároljuk, hogy az ízanyagok kioldódjanak, majd felfőzzük és leszűrve forrón üvegekbe töltjük, majd dunsztba tesszük.

A másik eljárásnál cukorszirup főzéssel kezdjük, majd a mentával tovább folytatjuk a főzést. Ezután ezt is leszűrjük és palackozzuk.

Ha hozzákezdünk, akkor keressünk egy legalább négy

literes üveget, vagy fazekat. Ebbe tegyünk két marékra való mentát. Ez kitölti nagyjából az edényünk negyedét, harmadát. Öntsük fel két, két és fél liter vízzel és keverjük hozzá két kiló cukrot. Szükségünk lesz még egy-két citrom levére, vagy bio citromra, amit felkarikázunk. Kell még citromsav vagy borkősav is egy-két kiskanálnyi mennyiségben a savanyúság beállításához.

Ha a szirupfőzéssel kezdjük, akkor is hasonló arányban vannak az alapanyagok.

Az elkészült szörpöt íz-

hígítva, hűtve fogyasztjuk.

Tea főzésnél, mivel a természetben nincs kiadagolva, filterbe csomagolva, egy-egy adag, általában egy liter vízhez egy-két nagyjából tíz centiméteres menta hajtást számíthatunk, ebből négy csésze tea főzhető. Főzés helyett azonban azt ajánlom, hogy a teafüvet inkább forrázzuk le, majd pár percig hagyjuk állni és csak később fogyasszuk. Így több vitamin marad meg. Főzésnél jobbra csak az ásványi anyagok oldódnak ki, a vitaminok elbomlanak.

Mayer Ferenc ■

Nem jött be a váltórelés biznisz

■ **Fiktív számlákkal csökkentette fizetendő adóját egy gazdasági társaság. A számlázási lánc végén elhelyezkedő vállalkozás fiktív váltórelés-beszerzések mellett hasonló módszerrel gyümölcsöket is vásárolt egy, a budapesti nagybani piacon „működő” társaságtól. Az online adatok ellentmondásai alapján a Nemzeti Adó- és Vámhivatal (NAV) áfaellenőrzést indított, és megakadályozta a visszaélést.**

A NAV folyamatosan elemzi az online kereskedelem adatait, hogy kiszűrje a kockázatos tevékenységeket. A zavaros online számlakibocsátások miatt került a látókörébe egy olyan céghálózat, amely főként váltórelék továbbszámolásával foglalkozott.

Bár a cégek nem működtek együtt a NAV-ellenőrzésben, az online adatok összevetéséből kiderült, hogy az adókiadásra felépített láncolatban a társaságok fiktív számlákat bocsátottak ki. A fuvarlevelek sem voltak valóságosak, az azokon szereplő gépjárművek nem végezték el a szállításokat, és hiányoztak az eKÁER-bejelentések is.

A hamis bizonylatok alapján a vevő jogosulatlanul gyakorolta adólevonási jogát, amivel csökkentette adófizetési kötelezettségét. A szándékos adóelkerülő magatartás miatt a NAV munkatársai az ellenőrzés megindítása után ideiglenes biztosítási intézkedést is elrendeltek. Bankszámlákat zároltak, követeléseket foglaltak, így csaknem 98 millió forintot biztosítottak.

A fiktív számla kiállítása és befogadása miatt a NAV a leg súlyosabb, 200 százalékos adóbírságot alkalmazta a láncolatban résztvevő társaságoknál. Három cégnek összesen 103 millió forint adókülönbözet befizetését írta elő, és további 220 millió forint adóbírságot és késedelmi pótlékot szabott ki.

Két vállalkozás megszüntette tevékenységét, a harmadik, haszonhúzó társaság elfogadta az ellenőrzés megállapításait, élt a feltételes adóbírság-kezdmény intézményével, lemondott a fellebbezési jogáról, 150 millió forintot fizetett meg a költségvetésnek.

Veszprém Vármegyei Adó-és Vámigazgatóság ■

TV AJÁNLÓ

Az élet iskoláját járva

Minden, amit a drónozásról tudni akarsz

■ Legutóbb Molnár László volt az Ajkai Szó videó műhelyének vendége, akit e sorok írója még 1976-ban ismert meg az Országos Oktatástechnológiai Központ (OOK) veszprémi videóstúdiójában, egy közös produkciójuk létrehozásakor (VEN film készült).



Molnár László az Ajkai Szó videó műhelyében

(Fotó: L. S.)

Azóta sok víz lefolyt a Séd-en, Laci – aki akkoriban operatőr volt – is hosszú utat járt be, a Magyar Filmgyártó Vállalattól mostani szakmájáig, de a vizualitás, a filmezés és fotókészítés szeretete és minden ami ahhoz köthető (prospektustervezés, képeslapgyártás...) mindvégig elkísérte. Legutóbb azzal hívta fel magára a figyelmemet, hogy

ma már nemcsak tűzoltók létrájára mászva készít érdekes perspektívából felvételeket, hanem a tájban látatja a másokat érdeklő dolgokat, drónok segítségével. 120 méter magasból – állítja, nem is kell több – már egészen más a világ.

Mivel azonban a családot is el kell tartani, amibe egy tízegy-néhány éves, zseniá-

lis képességekkel megáldott „esőemberke” is beletartozik, hobbiját igyekszik úgy alakítani, hogy azzal pénzt is lehesen keresni.

Stúdióinkban szenvedélyesen mesélt a drónozás adta lehetőségekről, amelyek – a közhiedelemmel ellentétben – mindenki számára elérhetőek. Legalábbis az alapszintű A1-A3 pilótavizsgáig bárki eljuthat, majdnem ingyen, vagy nagyon kevés anyagi ráfordítással. A bonyodalmak akkor kezdődnek, ha valaki ténylegesen repülni akar drónjával, ugyanis – mint légi jármű tulajdonos – szoros együttműködésre van „ítélve” a magyar légerővel szolgálattal, a Hungarocontrolal. Megfelelő informatikai háttérrel megtámogatva, minden egyes alkalommal jeleznie kell repülési szándékát és csak akkor használhatja a légerőt (ami a talaj felett 1 cm „magasan” kezdődik!), ha engedélyt kap rá. Lakott terület felett pedig (már A” vizsga kell hozzá!) egyenesen egy hónappal előre kell légtér használati engedélyt kérnie (ezt kb. egyhetes időtartamra meg is kaphatja), ha bármit „őberkoldni” akar a

levegőben.

A riportban elhangzott, hogy a drónrepüléshez mi mindenre van még szükség (mobil telefonra, különböző applikációkra, kötelező biztosításra, stb.), hogy hobbijának zavartalanul hódolhasson. De nem csak hobbiról lehet szó.

Játékfilmekben, eseménybeszámolókon is láthatjuk, mi mindenre alkalmasak ezek az apró repülő tárgyak. (Most „nagytestvéreikről”, a sokszor gyilkolásra is használt katonai felderítő és kamikáze drónokról ne essék szó!)

Hasznos segítői is lehetnek az embernek. Különböző fény spektrumokban, vagy éppen az infra tartományban készített videofelvételekkel nagy segítséget nyújthatnak mezőgazdáknak, építésznek, vadászoknak, erdészeknek, tájrendezőknak, ipari létesítmények karbantartóinak. A sor hosszan folytatható lenne.

Molnár László komoly hardver és szoftverkapacitást hozott létre, s ma már csak a képzelet szabhat határt tevékenységének. Nála járva olyan 3D-s modellt láttam a bándi Esseg várról, ami leve-



A „mindentudó” drón

gőből készült videofelvételek és fényképek sokaságát összeillesztve a vár legutolsó tégláját is megmutatta, sőt annak térbeli elhelyezkedését is rögzítette koordináta adatok segítségével. Képzeltben (a valóságban?) így nemcsak körül repülhettük a várat, hanem rá is közelíthettünk a minket érdeklő apró részletekre.

Másik lehetősége ennek a technikának, hogy feltérképezhető vele egy-egy tájrészlet domborzata – ugyancsak centiméteres pontossággal – és ily módon előre megmondható például, hogy az adott területről pontosan merre folyik le a csapadék.

Még egy példa: a manapság egyre divatosabb, több hek-

táros napelem parkok felett elrepülve az is megállapítható vele, hogy a több ezer cellából melyik gyengélkedik, szorul javításra, vagy cserére.

Minden lehetőség mögött felsejlik tehát a gazdaságosságra való törekvés lehetősége, legyen szó növényvédőszer felhasználásról, vagy mezőgazdasági növényzet tőszámolásáról, esetleg vadkárbecslésről akár négyzetcentiméteres pontossággal.

Beszélgetésünk alig fél órát tartott, de közben, Lacit hallgatva egyik ámulatból a másikba esetem. Jó érzés, ha az embernek megadatik, hogy egy kicsit bepillantson a jövő mély vizébe...

L. S. ■

Meghívó a szomszédba

■ Farkasgyepű és Ajka között „történelmi” a kapcsolat: munka, vásárlás, kirándulás, szórakozás, stb. Most könyved nyári kikapcsolódásra kaptunk meghívót Farkasgyepűről. Az Amargant Színház harmadik nyári évadját tartja a település melletti erdőben, Színházerdő címmel. A hét előadásból álló sorozat július 12-én kezdődött, és augusztus 25-én fejeződik be. A helyszínről azt írják a beharangozóban, hogy egy olyan szabadtéri színház, ahol a fák a díszlet, és a tuskók jelentik a nézőteret.

Az Amargant Színház Műhely Erdői Színház következő előadásai: július 26. és 27. Vihar? – garázda Shakespeare hamisítvány két felvonásban. Augusztus 4. Koponyánk körülbelül: Karinthy Frigyes regénye alapján – erdei változat. A Divine Comedy Company és a Karinthy Színház előadása.

Augusztus 16. és 17.: Katonáalom – abszurd felnőttemese két felvonásban. Augusztus 23-án:

Fölöttem az ég – Kosztolányi est – erdei változat. A Szege di Pinceszínház előadása.

Augusztus 24-én: Kafka: Jelenítés az akadémiának – erdei változat.

Az utolsó előadás augusztus 25-én: Ilyés Lénárd: Saint Just – erdei változat lesz.

További részletek, tudnivalók és jegyvásárlás a <https://amargant.hu/szinhazerdo/> oldalon.

-yCs- ■

Új tehetségműhelyek ősztól

A növekvő gyermeklétszám miatt két új csoportot indít a 2024/2025-ös nevelési évben az Ajka Városi Óvoda. 206 gyermeket íratnak be, a legtöbben 2,5 és 3 év közöttiek – tudtuk meg Ráczné Németh Csilla óvodavezetőtől.

Örvendős tény, hogy a Padragkút városrészben működő Szívárvány óvodában két csoportban, csoportonként 22-23 gyermekkel kezdik az évet. A Patakparti és a Hétszínvirág intézményegységben 8, a Vízikékben 6, a Zöldikékben 4 csoporttal kezdenek. A pedagóguslétszámmal sem lesz gond, ugyanis három fiatal dolgozójuk nemrégiben megszerezte a diplomáját, néhány dajka és pedagógiai asszisztens pedig beadta a jelentkezését felsőfokú tanulmányokra. Ezekben a napokban várják az értesítést, hogy felvételt nyertek-e a kiszemelt oktatási intézménybe. Több nyugdíjas is rendszeresen, évek óta visszatér, valamint új munkatársakat is várnak.

A nyári vakáció heteiben 140 kisgyermeknek igényelték az óvodát, a felügyeletet a Hétszínvirág intézményegységben látják el. Minden telephelyről van óvodapedagógus, hogy a kicsinyek ne ismeretlenek között töltsék a napjaikat. Az óvodakertet nyáron is gondozzák mindenhol. Őszől új tehetségműhelyeket indítanak, a Zöldikékben mese, a Hétszínvirágban természetismeret témakörben.

(ta) ■

Grafikai tábor

Halványuló támogatással

■ Július második hetében az Ajkai Grafikai Műhely tagjai foglalták el egy hétre a magyarpolányi tájházat. Magyarpolányban a grafikusokat a szobrászok követik augusztus 3-tól. Most, a résztvevők érkezésére várva, alkalmunk volt beszélgetni az egyik alapítóval, Bodnár Imrével és a mai vezetővel, Csabai Tiborral.



A magyarpolányi alkotóház udvara

(Fotó: Sz. Cs.)

Az indulásról az ajkai születésű, ma Budapesten élő Bodnár Imre mesélt.

– Laluk György és én is ott dolgoztam a művelődési házban, ahol létrehoztunk 1982-ben egy rajzstúdiót, ebből nőtte ki magát a Műhely. Először szitanyomatokat és egyedi rajzokat készítettünk, majd sikerült meghívni a Munkácsy-díjas Kéri Imrét szakmai vezetőnek. Onnan indult a rézkarc korszak. Több mint tíz évig a parkerdei bányász faházakban működöttünk. Időközben egyre nagyobb híre lett az Ajkai Grafikai Műhelynek. Jöttek külföldi művészek, a testvérvárosi kapcsolatok révén a külföldi kiállítások.

Miután Gyuri '88-ban elment Budapestre, a műhely

vezetését Csabai Tibor vette át, akit a jelenről kérdeztünk. Ő elmondta, hogy sajnos már sok halottjuk van. Manapság, ha mindenki eljön a rendezvényeikre akkor is csak tizenhét, tizennyolcan vannak. A működést a beadott pénzekből biztosítják.

– Az NKA (Nemzeti Kulturális Alap) pályázatból már nem is tudjuk, mikor kaptunk pénzt. A polányi önkormányzat a helyet adja, az ajkai, a civil támogatásból juttat nekünk is.

Bodnár Imre közbeveti, hogy amikor elkezdtek, akkor a helyi vállalatok, cégek, legfőképpen a bánya, pénzzel és anyaggal is támogatták működésüket.

– Ajka örült, hogy egy iparvárosban fellendül a mű-

vészeti élet, ráadásul magas színvonalon folyik a munka. Nagyon hamar rangja lett az Ajkai Grafikai Műhelynek, ezért lehetőségeik szerint adták a támogatást. Sajnos a rendszerváltás után a vállalati támogatások nagy része elmaradt, de a városnak fontos volt, hogy amikor kiköltöztünk Polányba, akkor is meglegyen a kötődés, nevünkben őrizzük meg, hogy Ajkai Grafikai Műhely. Úgy jöttünk ide, hogy csak a helyszín változik, de más nem.

A vezető azt is megemlíti, hogy rövidül a táborok időtartama.

– Általában ezek a táborok már csak egyhetesek. Lassan a múlt kódéba vesznek

a tíznapos, meg a kéthetes táborok. Általában külföldi vendégművészek is érkeznek, most éppen ketten Ausztriából, közülük az egyik magyar származású. Ez a tábor csak grafika, ezen belül inkább a sokszorosító grafika és a rézkarc műfaját képviseli, de vannak, akik egyedi rajzokat alkotnak.

Az idei tábor képeit valószínűleg tavasszal – ez a VMK kiállítási programjától függ – láthatja majd a közönség. Januárban Budapesten, a Pest-erzsébeti Művelődési Központban mutatkozik be az Ajkai Grafikai Műhely a Magyar Kultúra Napján.

-yCs- ■



Bodnár Imre és Csabai Tibor

(Fotó: Sz. Cs.)

KÖNYVAJÁNLÓ

Alábbiakban a Városi Könyvtárnak egy programhoz fűződő ajánlóját közöljük

Az Állatvédelmi Oktatásért Alapítvány 2024-ben indította el az *Állatbarát Olvasó Kihívást*, amelynek célja, hogy a felnőtteket ösztönözze arra, hogy 12 hónap alatt 12 állattal vagy állatvédelemmel kapcsolatos könyvet olvassanak el közösen. Ehhez kapcsolódva az Alapítvány kezdeményezésére létrejött az *Állatbarát Könyvtár Program*, amelyhez az ajkai Városi Könyvtár is csatlakozott. Júliusban az ajánlott kötet **Maria Goodavage: Gyógyító kutyák avagy legjobb barátaink a legjobb orvosaink** című könyv.

Szerte a világon sokan számoltak már be arról, hogy a kutyájuk mentette meg az életüket, aki viszont még nem került hasonló helyzetbe, az hajlamos fenntartásokkal kezelni ezeket a történeteket. Pedig az okos, képzett és rendkívül érzékeny állatok nemcsak balesetben vagy természeti katasztrófák idején sietnek segítségére, hanem akkor is, ha esetleg az beteg.

Maria Goodavage olyan kutyákról ír ebben a könyvben, akik képesek felismerni a rákot és a Parkinson-kórt, figyelmeztetnek a közelgő

epilepsziás rohamokra, a vércukorszint megugrására vagy leesésére, valamint más életveszélyes tünetekre. Dokumentált történeteken keresztül mutatja be, hogyan segítik a kutyák az autizmusban, szorongásban, depresszióban, skizofréniában vagy poszttraumás stressz-szindrómában szenvedőket. Megismerjük azokat a négy lábúakat, akik pajzsként védenek minket az antibiotikumoknak ellenálló kórokozóktól, és akik egy nap talán megakadályozhatják a katasztrófális kimenetelű járványokat.

A szerző egyrészt a tudomány élvonalába tartozó kutatóintézetek színeiben vezet minket, másrészt olyan emberek életébe nyerhetünk bepillantást, akiknek az egészsége hűséges és magasan képzett személyes „kutyadoktorukon” múlik. A szerző a rá oly jellemző szellemességgel és elkötelezettséggel tárja elénk, ahogy ezek a kivételes képességű állatok lelkes szövetségeseinkké válnak a különféle testi és lelki betegségek elleni harcban.

-yCs- ■

Kedves Ajkaiak, tisztelt színházszerető Barátaink!



Negyedszázada vagyunk elkötelezett hívei Ajkának, mi, a Pannon Várszínház és jómagam. Feledhetetlen ren-

deznék, színházi sikereket tették emlékeztetéssé kapcsolatunkat: a városi évfordulók rendezvényei, A Pál utcai fiúk

és más produkciók. Vagyis: „... Ajkáról ki se fogja a nóta...”

Ezen a nyáron, augusztus 7-én, szerdán egy vadonatúj büszkeségünket visszük el Önöknek, a *Pablo és Picasso, avagy az állatok karneválja* című családi musicalt.

Ősbemutató, *Hrutka Róbert* Artisjus és Fonogram-díjas zeneszerző és az irodalmi életbe berobbant ifjú ikerpár, *Kovács Dominik* és *Kovács Viktor* színpadi műve.

A veszprémi előbemutató után a legnevesebb magyar könnyűzenei kiadó, a *Tom-Tom Records* lemezkiadásról döntött és

a nemzetközi piaccal is megismertetik a művet.

Tisztelettel kérjük Önöket,

legyenek partnereink az előadás sikerében és népszerűsítésében. Ígérem: nem fognak csalódni!

Várjuk Önöket szeretettel, legyen teltház, siker, ennek az örömet sugárzó előadásnak Veszprém vármegyei premierjén!

„Hát vedd le maszkodat, mutasd meg arcodat!

Gyere, vár a karnevál... Hol az a szabály... Hogy szabadon járj!”

Üdvözlettel:

Vándorfi László
és a Pannon Várszínház
társulata

(Fotó: veszpremkukac.hu)

Az ajkai Nagy László Városi Művelődési Központ és Könyvtár programjai

Július 19-én 17.00 órától Társasjáték klub a művelődési központ aulájában.

Július 22-től 26-ig, naponta 9.00-tól 15.30 óráig szünidei börműves tábor a művelődési központban.

Július 27-én 14.00 órától Társasjáték klub a művelődési központ aulájában.

Július 29-től augusztus 2-ig 8.00-tól 16.00 óráig a Bogács gyermekkönyvtár olvasótábor a művelődési központ kiállítótermében.

Augusztus 7-én 19.00 órákor a Pannon Várszínház Pablo és Picasso, avagy az állatok karneválja családi musical a művelődési központ színháztermében.

Augusztus 8-9-én Ajkai Rock-randevú a művelődési központ szabadtéri színpadán.

A HÓNAP KÖLTŐJE

Nagy László

(Felsőiskáz, 1925. július 17. – Budapest, 1978. január 30.)

Július nagy láng

Július nagy láng, világ aranya –
születésemkor mennykő és ragya,
érzi anyám: lüktet a pólya,
s két villám közt mint mézes-bubát
illeszt engem mesebeli lóra –
Megszenvedve már annyi csudát:
jutok-e a Tündér udvarába?
Júliusból csak a zúzmarába.

Nagy László Kossuth-díjas magyar költő, műfordító, grafikus, a Digitális Irodalmi Akadémia posztumusz tagja, a Városi Művelődési Központ és Könyvtár névadója. Versei megtalálhatók a Városi Könyvtárban.

-yCs- ■



PANNON
VÁR
SZÍNHÁZ

HRUTKA RÓBERT
KOVÁCS DOMINIK
KOVÁCS VIKTOR

AZ ELŐADÁS FŐVÉDNÖKE: OVÁDI PÉTER
állatvédelmi cselekvési terv kidolgozásáért és végrehajtásáért
felelős kormánybiztos

PANNONVARSZINHÁZ.HU



JEGY- ÉS BÉRETÉRTÉKESÍTÉS:
HANGVILLA JEGYPÉNZTÁR | VESZPRÉM, BRUSZNYAI U. 2.
+36 88 889 182
PANNONJEGY@GMAIL.COM
PANNONVARSZINHÁZ.HU
PANNONVARSZINHÁZ.JEGY.HU

PABLO ÉS
PICASSO

AVAGY AZ ÁLLATOK KARNEVÁLJA CSALÁDI MUSICAL KÉT FELVONÁSBAN

A MŰ A PROSCENIUM SZERZŐI ÜGYNÖKSÉGGEL KÖTÖTT
MÉGÁLLAPODÁS ALAPJÁN KERÜL ELŐADÁSRA.

AZ ELŐADÁS LÉTREJÖTTÉNEK
FÓTÁMOGATÓJA:
BALLUFF

KÖZÖS ÜGYÜNK
AZ ÁLLATVÉDELEM
ALAPÍTVÁNY

BALATONTOURIST

VESZPRÉM
A KIRÁLYNEK VÁROSA

EUROPA

SAKKFELADVÁNY

Gaál Zsóka
sakkrovata

Az Ajkai Szóban július 5-én megjelent feladvány a következő állásból indult ki:



A fenti feladvány megfejtése, világos indul és a második lépésben mattot ad: Ka2! Helyes megoldást küldött be: Polgár Szabolcs, Horváth Károly, Rosta Balázs, Szélessy József, Takács Nimród, Vargáné Karácsony Gyöngyi és Puskás Ádám. A szerencse ezúttal Szélessy Józsefnek kedvezett, aki a

Gaál Sándor (Zsóka edzője és édesapja) által felajánlott, megérdemelt gyümölcskosarat hétfőtől veheti át a polgármesteri hivatal portáján. Gratulálunk! Az új feladvány, aminek megfejtését július 29-ig várjuk:



Itt is világos indul és a második lépésben mattot ad. A megfejtéseket az ajkapress@gmail.com címre kérjük!

Ismét Egresi Máté győzött

Az ajkai Egresi Máté nyerte a harminctizedik alkalommal megrendezett Borostyán torna nemzetközi Élő-szám szerző egyéni sakkversenyt, amely július 11. és 14. között zajlott a Nagy László Városi Művelődési Központ kiállítótermében.



Jobbra a későbbi győztes, Egresi Máté jegyzi lépését, velem szemben Kurics László (Fotó: Gyarmati)

A versenyen, amely 7 fordulós svájci rendszerben zajlott, gyermek és felnőtt korúak vehettek részt. A megnyitón Rédling Nikolettta, a rendezvénynek helyet adó művelődési intézmény munkatársa köszöntötte a résztvevőket és szöveg az elnevezés eredetéről. A borostyáni bányászathoz kapcsolódik. Czingler Sándor szervezőtől megtudtuk, hogy a 46 résztvevő között volt norvég, kínai és román játékos. A mezőnynek 7 női játékos volt.

A második helyen a tapolcai Marton József, a harmadikon a pápai Margl Roland végzett. A negyedik helyezettet Mózes Ervin Erdélyből érkezett. A legjobb női sakkosok, Nyuli Leila és Farkas Boglárka Szombathelyről neveztek.

(ta) ■

A KULTIK AJKA MOZI MŰSORA

2024. július 18. – 2024. július 24.

Agymanók 2. 2D – amerikai animációs kalandfilm, vígjáték, 96 perc (6) – vetítési időpontok: mindennap 16:00.

Deadpool & Rozsomák 2D – Premier előtti! – amerikai sci-fi vígjáték, akciófilm, 127 perc (18) – vetítési időpontok: szerda 20:00.

Gru 4 2D – amerikai animációs vígjáték, 95 perc (12) – vetítési időpontok: mindennap 14:00 és 18:00.

Twisters-Végzetes vihar 2D – amerikai akciófilm, kalandfilm, thriller, 122, perc (16) – vetítési időpontok: csütörtök, szombat, hétfő 20:00.

Vigyél a holdra 2D – amerikai romantikus vígjáték, 132 perc (12) – vetítési időpontok: péntek, vasárnap, kedd 20:00.

Táborban mélyítik el
a barátságot a kosarasok

■ Labdapattogás és nevetés hallatszott az Ajkai Utánpótlás Sportegyesület táborából, ahol az U11-12 korcsoportos kosárlabda csapat tagjai edzettek július második hetében. Az egykori Bercsényi iskola tornatermében a nagyok, míg az első és második osztályos minik a Szent István iskola tornatermében táboroztak. A reggeli erőlteti edzés, a délutáni bemelegítés és kosarazás közben szabadidős programjaik is voltak, társasjáték, filmvetítés, kötetlen játék. Többen viszont kérték, hogy inkább mehessenek be kosarazni, tudtuk meg Kauzál Simon edzőtől, aki a nagyoknak tartotta a tábort.

Egyik résztvevő, Sulyok Sára, kérdésünkre elmondta, nagyon várta már a tábort, mert szeret kosarazni, sportolni, együtt lenni a csapat tagjaival. Ő az Ajkai Eötvös Loránd-Kossuth Lajos Általános Iskola leendő hetedikese és 5 éves kora óta sportol. Kipróbálta már a röplabdát, a baletet és az aerobikot is. Egy éve kosarazik, és örül, hogy ezt a sportágat választotta. A szünidőt hasznosan kívánja eltölteni, nem szeret unatkozni vagy a közösségi médiával foglalkozni. Imádja a természetet, iskolájával vándortáborban volt, majd ezután erdei iskolás táborba készül. Amikor itthon van, látogatja az edzéseket. Nyáron készülnek a következő szezonra. Fontos, hogy induláskor remek formában legyenek.

– Minden sportolónk így gondolkodik, mint Sára, ami nekünk nagy segítség, hiszen akarnak, motiváltak, öröm számukra a sportolás és az együttlét – tette hozzá az edző. – A vakáció hónapjai nagyon jók arra, hogy formába len-

düljenek. Óriási szerencsém van a gyerekek hozzáállásával, hiszen ahogy az idejük és energiájuk engedi, a lehető legtöbb edzésen megjelennek, rendkívül kitartóak, így folyamatosan tudok velük dolgozni.

Kauzál Simon, aki maga is

sikeres sportpályafutást tudhat maga mögött hoztátette, hogy fontosak az eredmények, örülnek, ha győznek, de nem csak az számít. Motivált, szorgalmas, közösségben dolgozni, egymásért és a csapatért küzdeni tudó embereket kívánnak nevelni. A meccseken is azt várják el tőlük, hogy hozzanak ki magukból mindent, tegyék oda magukat. Ha ez megvan, és mégsem sikerült a győzelem, akkor sincs baj. A motivációt, az akaratot minél fiatalabb korban kell kialakítani náluk, hogy ahogy feljebb lépnek, az akkori edzőjüknek már könnyebb dolga legyen. Ha ez megvan, idővel jönnek az eredmények is.

Az U12 csapat a második helyen fejezte be a szezont, alig le-

maradva az első helyről. A többiek is nagyot fejlődtek. Tudják, hogy az eredményért meg kell dolgozni. Ezért mennek örömmel még kánikulában is. Augusztus végén várhatóan nagyon jó formában lesznek, úgy kezdik a szezont.

Az edzők megoldják azt is, hogy az eredmények és a meccsek időpontjai a világhálóra is felkerüljenek, ugyanis sokan szeretnék figyelemmel kísérni a teljesítményüket.

A szülőknek is annyira megtetszett a sport és közösség, hogy az ő kérésükre minden szerdán gyerek-szülő kosár meccset tartanak este hat-tól hét óráig, ahol szabadon, jó hangulatban játszanak együtt.

(ta) ■



Az U12-es csapat, középen edzőjükkel

(Fotó: Gyarmati)

Ajkai a legsportosabb tűzoltóság

■ A hivatásos tűzoltó-parancsnokságok csapatai versenyeztek a hagyományos tűzoltó sportversenyen Pápán, hogy elnyerjék a területi legjobbnak járó címet és serleget egyéniben és csapatversenyben is.

Veszprém vármegye hivatásos tűzoltó-parancsnokságain mindig házbajnokságokon dől el, kik mérkőzhetnek meg a területi versenyen, melyet az idei évben Pápa új sportcentrumában rendeztek meg június huszonhatodikán. A helyi sportközpontban reggel kilenc órakor elhangzott eligazítást követően három versenyszámban dörögött el a képzeletbeli startpisztoly.

Ajka, Badacsonytomaj, Balatonfüzfő, Pápa, Pét-

fürdő és Veszprém hivatásos tűzoltóiból összeállt csapatok tagjai egyéniben és csapatversenyben is rajthoz álltak. Míg egyéniben kiélezett küzdelmet vívtak egymással, addig csapatban összeszokott mozdulatokkal segítették egymást. Az idei évben a szomszédos Fejér vármegye, valamint a Veszprém vármegyei mix csapat is részt vett a versenyszámokban. Eredményük azonban nem számított be



A győztes ajkai tűzoltócsapat

(Fotó: Csondor Henrietta)

a végső pontszámításba és a helyezések alakulásába.

A fizikai erőnlét mellett, a technikai tudás és taktika egyaránt szükséges volt a győzelemhez. A sportos tűzoltók 100 méteres akadálypályán, 4x100 méteres váltóversenyben, emellett pedig kismotorfecskendő-szerelésben mérték össze tudásukat, így bizonyíthatták felkészültségüket.

Az eredmények összesítése után, idén az Ajkai Hivatásos Tűzoltó-parancsnokság csapata került ki győztesen, ők vehették át az egyéni és csapatdíjak átadását követően

az aranyérmeket és az elsőnek járó serleget. Második helyen a versenynek helyszínt biztosító település, Pápa tűzoltóságának csapata, harmadik helyen pedig a badacsonytomaji tűzoltók végeztek.

Egyéni összesítést követően Geiger Máté tűzoltó őrmester (Ajka HTP) vehette át dr. Csillag István tűzoltó ezredes, vármegyei igazgatótól az első helyezettnek járó érmet.

A Veszprém Vármegyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság ezúton is gratulál sportos tűzoltóinak a részvételhez és az eredményekhez!



Lehet utánuk csinálni

(Fotó: Csondor Henrietta)



Városi hetilap. A lapot alapította Ajka Város Önkormányzata.



Lapszél

Gólyahír

Köszöntjük városunk legifjabb polgárait! Wéber László és Monostori Nikolett 2024. 06. 17-én született kislányát Sámuel, Wéber Dániel és Rádi Szilvia 2024. 06. 20-án született kislányát Olívia Zórá, Oláh Bence és Szabó-Pál Júlia 2024. 06. 25-én született kislányát Dominikot.

Menyegző

Házasságot kötöttek Ajkán: Károly Csaba Richárd és Burai Leon-tina 2024. 07. 06-án, Valcz Dávid Vendel és Domján Dorina Virág 2024. 07. 06-án, Horváth Balázs és Lakner Orsolya 2024. 07. 13-án, Bogdán Ádám és Kovács Szabina 2024. 07. 13-án, Pék Attila és Horváth Zsanett 2024. 07. 13-án.

Hullócsillagles koncert a nyári estén

Kövi Szabolcs pihenőszékes Hullócsillagles koncertjének ad otthont a Csékut városrészben lévő Claudia inter Stellas csillagda. A program augusztus 15-én 21 órakor kezdődik az Asztrókertben. A koncertet követően a Bakonyi Csillagászati Egyesület tagjai távcsöves égboltvizsgálatot tartanak. A hegyen lévő Asztrókertből szép panoráma tárul a résztvevők elé. A koncert időtartama 60 perc. (ta)

IX. Csaba Árpád emlékverseny

Július 19. és 21. között kerül megrendezésre Ajkán a Nagy László Városi Művelődési Központ és Könyvtárban a IX. Csaba Árpád Emlékverseny – Nemzetközi Rapid és Blitz Sakkverseny. A résztvevőkről és a lebonyolításról az érdeklődők a sakkverseny.hu oldalon találhatnak bővebb információt.

Jogi segítségnyújtás rászorulóknak

A segítségnyújtás az anyagilag rászorulóknak részére ingyenesen vehető igénybe az Ajkai Család- és Gyermekjóléti Központnál 2024. augusztus 5-én 14.30 és 16.00 óra között az intézményben (8400 Ajka, Móra Ferenc utca 7.).

A belügyminiszter hét kórházi igazgatót nevezett ki

Pintér Sándor belügyminiszter hat vidéki és egy fővárosi kórház élére nevezett ki új intézményvezetőket. A Veszprém Vármegyei Csolnoky Ferenc Kórház július 15-én Czinkotay Frigyes irányítása alá került.

Pont Ott Parti a Gyárkertben

Július 24-én várjuk együtt a felvételi ponthatárokat, gyere, bulizzunk Veszprém legmenőbb bulihelyszínén, a Gyárkertben a Valmarra! A rendezvényre a belépés ingyenes, de regisztrációhoz kötött! (Gyárkert Kultúrpark)

Mise a Szentkútnál

Szijártó László és Németh József atya tartja a szentmisét a kolontári Szentkútnál július 28-án 15 órakor. A rózsafüzér ima 14.30 órakor kezdődik.

Lapzárta után kaptuk a hírt Ősi Attilától

Az úrküti őslény ásatáson július 28-án és augusztus 3-án és 4-én újra lesz nyílt nap.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK

Az ügyeleti idő: 20-22 h-ig tart*

július

18-án HORIZONT PATIKA
Szabadság tér 10. Tel.: 500-698

19-én KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR
Frankel L. u. 16. Tel.: 312-227

20-án PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR
Fő út 66. (Tesco) Tel.: 509-932

21-én SEMMELWEIS PATIKA
Simmelweis u. 2. Tel.: 312-957

22-én GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR
Alkotmány u. 20. Tel.: 312-343

23-án HORIZONT PATIKA
Szabadság tér 10. Tel.: 500-698

24-én KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR
Frankel L. u.16. Tel.: 312-227

25-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR
Fő út 66. (Tesco) Tel.: 509-932

26-án SEMMELWEIS PATIKA
Simmelweis u. 2. Tel.: 312-957

27-én GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR
Alkotmány u. 20. Tel.: 312-343

28-án HORIZONT PATIKA
Szabadság tér 10. Tel.: 500-698

29-én KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR
Frankel L. u. 16. Tel.: 312-227

30-án PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR
Fő út 66. (Tesco) Tel.: 509-932

31-én SEMMELWEIS PATIKA
Simmelweis u. 2. Tel.: 312-957

augusztus

1-jén GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR
Alkotmány u. 20. Tel.: 312-343

2-án HORIZONT PATIKA
Szabadság tér 10. Tel.: 500-698

3-án KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR
Frankel L. u.16. Tel.: 312-227

4-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR
Fő út 66. (Tesco) Tel.: 509-932

*Az adatok tájékoztató jellegűek

KERTÁPOLÓ

A barackmagból új élet

■ **Az idei korai felmelegedésnek köszönhetően sok helyen nem fagyott el a barackfa termése, ezért van, aki évek óta először tudott szüretelni a fájáról. Jut belőle lekvárnak, gyümölcslevesnek, salátának, desszertnek és még a fagyasztóba is a téli napokra. De gondolták volna, hogy a nyári barack lakoma után megmaradt magok nem hulladékok? Inkább egy izgalmas családi projekt alapjai. Ahelyett, hogy eldobnánk őket, neveljük belőlük saját barackfát!**

Ilyen nyári melegben jól esik a behűtött nyers őszibarack vagy egy jégheideg gyümölcsleves. Ám a magokat sem kell eldobni mert pár egyszerű lépés betartásával saját kis fácskát nevelhetünk belőlük. Már az óvodás kisgyerekek is szeretnek kertészkedni. Ha velük együtt rakjuk cserépbe a barackmagokat, akkor közösen figyelhetjük a fejlődésüket. Mindenkinek lehet egy kis saját fája, amit nevelhet, öntözhet és vigyázhat rá. Még versenyezni is lehet kinek lesz szebb, vagy kinek nő gyorsabban. Aztán majd, ha elég nagy lesz, közösen ki lehet ültetni a kertbe, ahol már csak várni kell, hogy termést hozzon. De mit is kell tenni ehhez?

Első lépésben tisztítsuk meg a magokat. Jó alaposan mossuk le a magról a gyümölcsrészt. Ez azért fontos, mert a rajta maradt gyümölcsrészek penészedéshez vezethetnek. Utána jön a szárítás. Szobahőmérsékleten hagyjuk a magokat egy tányéron néhány napig száradni. Ez segít megelőzni a gombás fertőzéseket. Aztán jöhet a hűtés.

Ez a lépés kulcsfontosságú! Tegyük a magot nedves homokba vagy tőzgebe, majd hűtőbe 0 és +7° C közötti

hőmérsékleten 2-3 hónapra. A szaknyelv ezt a folyamatot stratifikációnak hívja, tulajdonképpen így szimuláljuk a téli időszakot. Miért szükséges ez? A barackmagnak szüksége van egy hideg periódusra ahhoz, hogy megtörje a mag nyugalmi állapotát. A természetben ezt a tél biztosítja. Ha kihagyjuk ezt a lépést, a mag valószínűleg nem fog csírázni, vagy ha mégis, a csírázás rendkívül lassú lesz. Akinek van jó hideg pincéje az akár egy műanyag ládába is rakhatja, vékony nedves homokréteg közé. Csak jól takarja le mert a rácsalók könnyen megdézsmálhatják a magokat.

Ha lejárt a pihentetési idő akkor a legjobb, ha a magvakat ősszel, októberben vetjük el, a végleges helyükre. Ha még nem akarjuk kiültetni, akkor kis cserépben nevelhetjük tovább őket és tavasszal, amikor a talaj már átmelegedett, ültessük ki a végleges helyére. A talaj legyen jó minőségű, tápanyagban gazdag és jó vízelvezetésű. Ideális a kissé homokos, de humuszban gazdag talaj.

A barack nem szereti a pangó vizet, érzékeny a túlnedvesítésre. Tartsuk nedvesen a talajt, de ne áztassuk el. Mivel az első időszak mindig kriti-



Az új élet lehetősége lakozik bennük

(Fotó: Futó)

kus egy fiatal növény számára így első évben különösen fontos védeni a zsenge növényt. Használhatunk mini üvegházat vagy műanyag palackot a korai fagyok ellen. Ha lehet, keressünk a kertünkben olyan részt, ami elég napfényes, ahol napi legalább 6-8 óra közvetlen napfényt kap.

Sajnos a csírázás nem mindig jár sikerrel ezért ne keseredjünk el, ha elsőre nem sikerül. Nem minden mag csírázik ki, de ha igen, az igazi öröm! Főként, ha kisgyerekekkel együtt csináljuk, akkor valóban izgalmas figyelni, ahogy a kis fa növekszik. Ez remek lehetőség arra, hogy a gyerekek megtanulják a türelmet, a gondoskodás és a természet tiszteltetésének fontosságát.

Az új fa nem biztos, hogy hasonlítani fog az eredeti fához. A mag az öröklődés szabályai szerint magában hordja szüleinek minden jellegzetes tulajdonságát. Mivel a legtöbb kereskedelmi barackfajta oltott, és nemesített, ezért

a magról nevelt fa a genetika csodájának köszönhetően lehet, hogy kisebb vagy savanyúbb gyümölcsöt terem, de az is lehet, hogy kellemes meglepetést okoz és egy teljesen új, és finomabb barackot kapunk.

A termőre fordulás ideje változó. Általában 3-5 év alatt nő meg annyira a fa, hogy virágozni kezdjen, de az első jelentős termésre akár 5-7 évet is várni kell. Ez bizony hosszú várakozási idő, de a szakirodalom szerint a magról nevelt fák általában erősebbek és hosszabb életűek, mint az oltott társaik. Jobban alkalmazkodnak a helyi körülményekhez, és ellenállóbbak lehetnek a betegségekkel szemben is.

Tehát legközelebb, amikor barackot esznek, ne dobják el a magot! Ki tudja, talán éppen az Önök kertjében nő majd a környék legfinomabb barackot termő fája, és a nevelésével egy életre szóló élménnyel gazdagodhat az egész család!

F. P. T. ■

Hasznos „gyomnövény”: a kövér porcsin

■ **Csaknem minden házikertben – különösen szőlőben – megtalálható a földön szétterülő, kicsi sárga virágú, lekerékített pozsgás levelű növény a kövér porcsin (Portulaca oleracea). Ezt hiába kapáljuk ki, még egy hét múlva is elég elevennek tűnik. Már régóta izgatja a fantáziámat, hogy milyen anyagok lehetnek benne, amik ilyen ellenállóvá teszik? Nem is kellett sokáig keresni a választ a Világhálón, hogy megtudjam: a kiirthatatlan gyomnak képzelt növény bizony különleges gyógy-növény.**

Fehérjékben, aminosavakban, B, C, E vitaminokban gazdag, tartalmaz kalciumot, magnéziumot, foszfort, káliumot, vasat, rezet, mangánt, cinket, bórt. Legfontosabb azonban a magas omega 3 zsírsav tartalma. Ez ugyan a halakban is megtalálható, de ott gyakran előfordul mellette a nehézfém szennyeződés, ami a porcsinnal szinte ki-zárt.

Gyógynövényként használva normalizálja a koleszterin és cukorszintet, antioxidáns tartalma megelőzi a rákos sejtek növekedését, de öregedés lassító hatása is ismert.

Mire használhatjuk?

Akkor jut a szervezetünkbe a legtöbb hasznos anyag ebből a növényből, ha nyersen őröszeturmixoljuk és mézzel ízesítve ivólevet készítünk belőle. Ezt tetszés szerint hígíthatjuk

lel elkeverve, vörös-vagy lila hagymával salátaként tehetjük az asztalra húsok mellé. Ízlés szerint sóval, borssal, fűszerezünk.

Ha van néhány főtt tojásunk, akkor azokat apró kockákra vágva elkeverhetjük a majonéz porcsinnal, pirított kenyérral könnyű vacsoránk lesz.

Készíthetünk belőle spenóthoz, vagy sóskához hasonló mártást, ha megfőzzük. Ekkor fokhagymával, sóval, tetszés

szerinti más fűszerrel ízesítjük.

Szintén könnyű nyári vacsora, ha a nyers porcsin salátát főtt krumplival adva főtt, vagy tükörtortával tálaljuk.

Petrezselyemhez, vagy más zöldfűszerhez hasonlóan, felaprítva készíthetünk vele galuskát, krumpligombócot, vagy levesbetétet is.

Érdemes kipróbálni ezt is, mint a természet hasznos ajándékát. Jó étvágyat!

Mayer Ferenc ■



Van, aki „ész nélkül” irtja, pedig pesztónak sem rossz

(Fotó: edenkert.hu)